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D-04.03.01 OCZYSZCZENIE I SKROPIENIE WARSTW KONSTRUKCYJNYCH 

1 WSTĘP 

1.1 Przedmiot Specyfikacji Technicznej 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

robót związanych z oczyszczeniem i skropieniem warstw konstrukcyjnych, które zostaną wykonane 
w ramach zadania inwestycyjnego pn. „Przebudowa drogi gminnej na działce nr 55 obręb Teresina”.  

1.2 Zakres stosowania ST 
Specyfikacje Techniczne stanowią część Dokumentów Przetargowych i Umowy i należy je stosować 

w zlecaniu i wykonaniu Robót opisanych w podpunkcie 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót przy oczyszczaniu i 

skrapianiu warstw konstrukcyjnych nawierzchni i obejmują: 

− oczyszczenie mechaniczne nawierzchni drogowych nieulepszonych- warstwy niebitumiczne, 

− oczyszczenie mechaniczne nawierzchni drogowych bitumicznych, 

− skropienie warstw konstrukcyjnych kationową emulsją asfaltową. 

1.4 Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi normami 

i z definicjami podanymi w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

1.4.1 Emulsja asfaltowa - emulsja, w której fazą zdyspergowaną jest asfalt drogowy. 

1.4.2 Kationowa emulsja asfaltowa - emulsja, w której emulgator nadaje dodatnie ładunki 
cząsteczkom zdyspergowanego asfaltu. 

1.4.3 Związanie miedzywarstwowe - wykonana na miejscu (placu budowy) aplikacja określonego  
zestawu materiałów (emulsja asfaltowa, kruszywo itd.), której celem jest trwałe zespolenie warstw 
nawierzchni drogowej. 

1.4.4 Spoina  technologiczna jest (pionową  lub  skośną)  powierzchnią  styku,  która powstaje przy  
pasmowym wbudowaniu mma o porównywalnych właściwościach obok siebie (spoiny podłużne) lub - 
w przypadku dłuższych przerw w pracy - jedna za drugą (spoiny poprzeczne). 

1.4.5 Szczelina - jest zaprojektowanym lub wynikającym z uwarunkowań roboczych odstępem 
między dwoma warstwami mma lub między warstwami mma i urządzeniami wbudowanymi w jezdnię. 
Odstęp ten powinien zostać wypełniony w stopniu gwarantującym szczelność. 

1.4.6 Taśma polimeroasfaltowa - najczęściej samoprzylepna taśma wytworzona w warunkach   
przemysłowych z asfaltu drogowego modyfikowanego elastomerami o przekroju prostokątnym,  
zabezpieczona  przed sklejaniem  się  przekładką  z papieru silikonowanego. 

1.4.7 Masa polimeroasfaltowa - gotowa mieszanina asfaltu modyfikowanego polimerami, 
wypełniacza  i innych  dodatków,  wytworzona  w warunkach  przemysłowych,  stosowana na   zimno, 
o właściwościach  umożliwiających  rozłożenie,   warstwą   o wymaganych wymiarach,    na krawędziach 
styków warstw nawierzchni, połączeń,  urządzeń w nawierzchni, stosowana do zapewnienia 
prawidłowego połączenia. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność  

z Dokumentacją Projektową, ST i poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 
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Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-00.00.00 "Wymagania ogólne". 

2 MATERIAŁY 
 
Ogólne  wymagania  dotyczące  materiałów,  ich  pozyskiwania  i  składowania,  podano  w ST 

D-.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

2.1 Rodzaj materiału 
Materiałem  stosowanym  przy  wykonaniu  skropienia  według  zasad  niniejszych  STWiORB 

powinny być: 
a. kationowe  emulsje  modyfikowane  oraz  niemodyfikowane  wg  zeszytu  IBDiM  nr  60 

„Drogowe kationowe emulsje asfaltowe EmA-99” lub odpowiedniki tych emulsji zgodnie z 
normą PN-EN 13808.  

b. mleczko  wapienne,  w  którym  zawartość  Ca(OH) 2   >90%  oraz  zawartość  całkowita 
(CaO+MgO)> 90% wg PN-EN 459-2. średnia ziarnistość cząstek stałych d50%<5 Lim. 

 
Na materiały zgodne z zeszytem IBDiM nr 60 powinny zostać wydane aprobaty techniczne. 

2.2 Wymagania dla materiałów 
Emulsja  asfaltowa  powinna  być  zgodna  z  wymaganiami  dla  kationowej  emulsji  

asfaltowejpodanych w EmA-99 lub z wymaganiami określonymi w krajowym załączniku do normy PN-
EN 13808. 

2.3 Połączenia międzywarstwowe 
Zalecane  ilości  pozostałego  lepiszcza  do  skropienia  powinny  być  zgodne  z wymaganiami 

podanymi w WT-2 Nawierzchnie asfaltowe 2008, Tablica 57.  
Dokładne  zużycie  lepiszczy  powinno  być  ustalone  w  zależności  od  rodzaju  warstwy,  jej faktury 

i stanu powierzchni oraz zaakceptowane przez Inżyniera. 

2.4 Składowanie lepiszczy 
Warunki przechowywania nie mogą powodować utraty cech emulsji i obniżenia jej jakości.  
Przy  przechowywaniu  emulsji  asfaltowej  należy  przestrzegać  zasad  ustalonych  przez 

producenta. 

3 SPRZĘT 

3.1 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania i ustalenia dotyczące sprzętu określono w ST D-00.00.00 pkt 3. 

3.2 Sprzęt do oczyszczania warstw nawierzchni 
Do oczyszczania warstw nawierzchni należy stosować szczotki mechaniczne. Zaleca się używanie 

szczotek wyposażonych w urządzenia odpylające: 

− sprężarek, 

− zbiorników z wodą, 

− szczotek ręcznych. 

3.3 Sprzęt do skropienia warstw nawierzchni 
Do skrapiania warstw nawierzchni należy używać skrapiarkę lepiszcza.  
Wykonawca jest zobowiązany do przedstawienia protokołów kalibracji skrapiarek w zakresie 

równomierności skrapiania i wydatku asfaltu na m2 powierzchni wg PN-EN 12272-1 i PN-EN 12271-3.  
Skrapiarka powinna zapewnić rozkładanie lepiszcza z tolerancją ±10% od ilości założonej. 

Skrapiarka, dla której nie wykonano kalibracji nie może zostać dopuszczona do wykonania skropienia. 
Dopuszcza się skrapianie ręczne lancą w miejscach trudno dostępnych oraz przy urządzeniach 

usytuowanych w nawierzchni lub ją ograniczających. 

4 TRANSPORT 
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4.1 Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4.  

4.2 Transport lepiszcza 
Emulsja może być transportowana w cysternach, autocysternach, skrapiarkach, beczkach i innych 

opakowaniach pod warunkiem, że nie będą korodowały pod wpływem emulsji i nie będą powodowały 
jej rozpadu. Cysterny, pojemniki i zbiorniki przeznaczone do transportu lub składowania emulsji powinny 
być czyste i nie powinny zawierać resztek innych lepiszczy. 

5 WYKONANIE ROBÓT 

5.1 Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-00.00.00 ,,Wymagania ogólne". 

5.2 Warunki atmosferyczne   
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca winien zapoznać się z prognozą pogody, ponieważ 

oczyszczona nawierzchnia przed skropieniem powinna być sucha, bez zawilgoceń. Skropienie należy 
wykonywać przy temperaturze powietrza minimum +5°C. 

5.3 Przygotowanie warstw nawierzchni  

5.3.1 Oczyszczenie warstw nawierzchni 
Podłoże  pod  warstwę  asfaltową  powinno  być  przygotowane  zgodnie  z  opisem  podanym w 

WT-2 Nawierzchnie asfaltowe 2008, p. 8.2.  
 Oczyszczenie warstw nawierzchni polega na usunięciu luźnego materiału, brudu, błota i kurzu przy 

użyciu szczotek mechanicznych, a w razie potrzeby wody pod ciśnieniem. W miejscach trudno 
dostępnych  należy  używać  szczotek  ręcznych.  W  razie  potrzeby,  na  terenach niezabudowanych,  
bezpośrednio  przed  skropieniem  warstwa  powinna  być  oczyszczona  z kurzu przy użyciu sprężonego 
powietrza. 

5.4 Skropienie warstw nawierzchni 
Połączenia  międzywarstwowe  powinny  powinny  być  wykonane  zgodnie  z  wymaganiami 

podanymi w WT-2 Nawierzchnie asfaltowe 2008, punkt 8.3.  
 Warstwa nawierzchni powinna być skrapiana emulsją przy użyciu skrapiarek, a w miejscach trudno  

dostępnych  ręcznie  (za  pomocą  węża  z  dyszą  rozpryskową).  Temperatury  emulsji powinny  mieścić  
się  w  przedziałach  podanych  w  aprobacie  technicznej  lub  powinny  być zgodne z zaleceniami 
podanymi przez Producenta.  

Skropiona warstwa powinna być pozostawiona bez jakiegokolwiek ruchu na czas niezbędny dla 
umożliwienia penetracji emulsji w warstwę i odparowania z niej wody.  

 Przed  ułożeniem  warstwy  z  mieszanki  mineralno-bitumicznej  Wykonawca  powinien 
zabezpieczyć  skropioną  warstwę  nawierzchni  przed  uszkodzeniem  dopuszczając  tylko niezbędny 
ruch budowlany. 

6 KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1 Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-00.00.00 "Wymagania ogólne". 

6.2 Badania przed przystąpieniem do robót 
Przed  przystąpieniem  do  robót  Wykonawca  powinien  przeprowadzić  próbne  skropienie warstwy 

w celu określenia optymalnych parametrów pracy skrapiarki i określenia wymaganej ilości emulsji w 
zależności od rodzaju i stanu warstwy przewidzianej do skropienia. 

6.3 Badania w trakcie wykonywania robót 

6.3.1 Badania emulsji 
Ocena emulsji powinna być oparta na atestach producenta. 
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6.3.2 Sprawdzenie jednorodności skropienia i zużycia emulsji (pozostałego asfaltu)  
Należy  przeprowadzić  kontrolę  ilości  rozkładanej  emulsji  według  metody  podanej  w 

opracowaniu  „Powierzchniowe  utrwalenia.  Oznaczanie  ilości  rozkładanego  lepiszcza  i kruszywa”. 

7 OBMIAR ROBÓT 

7.1 Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 7. 

7.2 Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) oczyszczonej i skropionej powierzchni. 

8 ODBIÓR ROBÓT 

8.1 Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 

9 PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST D-00.00.00  „Wymagania ogólne”. 

9.2 Cena wykonania robót obejmuje: 
Cena wykonania 1 m2 oczyszczenia i skropienia nawierzchni obejmuje: 

− oczyszczenie nawierzchni, 

− skropienie, 

− przeprowadzenie badań i pomiarów kontrolnych. 

10 PRZEPISY ZWIĄZANE 
Normy, wytyczne i instrukcje branżowe: 
 1  „Powierzchniowe  utrwalenia.  Oznaczanie  ilości  rozkładanego  lepiszcza  i  kruszywa”. 

Zalecone przez GDDP do stosowania pismem GDDP-5.3a-551/5/92 z dnia 03.02.1992.  
 2  WT-2 Nawierzchnie asfaltowe 2008, Nawierzchnie asfaltowe na drogach publicznych.  
 3  Zeszyt IBDiM Nr 60 „Warunki techniczne; drogowe kationowe emulsje asfaltowe EmA-99”.  
 4  PN-EN 13808  Zasady klasyfikacji kationowych emulsji asfaltowych  
 
 
Jeżeli w SST użyta jest niedatowana norma należy rozumieć przez to, że powołanie dotyczy 

najnowszego wydania. 
Jeżeli w SST przywołany jest nieobowiązujący akt prawny, należy przez to rozumieć, że powołanie 

dotyczy obowiązującego aktu prawnego na dzień opracowania SST.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 


